

ОТКРЫТИЕ ПОЛУОСТРОВА КАМЧАТКА

**Смолькин Д.В., студент 1 курса строительного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** поход, ясак, войско, туземцы, бунт.*

В данной статье рассматривается процесс открытия Камчатки Россией, а также история ее главных исследователей.

Начнем с того, что самый первый серьезный поход на Камчатку был предпринят в 1683 году, а в последующее десятилетие еще три. Цель первых походов была не так благородна, как хотелось бы, она заключалась в обложении местных племен ясаком - пушной данью, и как следствие ее сбором. Спустя десять лет спустя первого похода решили, что пора бы заняться и более занятными вещами, чем сбор ясака [1]. Самым первым за дело взялся Лука Старицын по прозвищу Морозко. Он совершил несколько походов, но в виду недостаточности людей, не о каком захвате Камчатки речи и не было.

Следом за Морозко в дело вступил Владимир Атласов - по его заслугам Александр Пушкин назвал его «Камчатский Ермак». Прозвище было дано не просто так, как и Ермак, Атласов возглавлял первый и по-настоящему серьёзный поход в непокорённый регион, таким же образом пытался взять его под контроль — и так же погиб в этом процессе. Это дело было завершено другими, но «нажал на спуск» именно он. Атласов набрал большое по меркам Камчатки войско - 124 человека, главное отличие от войска Луки, не обращая внимание на количество, это было соотношение Русских к племенным членам отрядов, у Атласова была половина русских, а вот у Морозко только 15 человек. Поход стартовал в начале 1697 года. Атласов из разумных побуждений поделил силы надвое, но в результате его не уважения туземцев, юкагиры в его войске взбунтовались, и урон их был довольно ощутимым, хоть и

убитыми было всего 6 человек, но вот раненых было не счесть. Далее он принялся облагать ясаком всех, кого видел, так в одном из поселений даже нашли настоящего Японца. Он когда то плывал на торговом корабле вдоль берегов Японии, но в результате шторма, их корабль вынесло на берег Камчатки, в живых он остался только один. Атласов не растерялся и при следующем возвращении захватил его в Москву, где Японца ждала встреча с Петром I, и работа по подготовке Русско-Японских переводчиков.

Как одну из причин успеха захвата Камчатки можно назвать разобщенность туземцев, конфликты были не только между племенами, а так же внутри них. Так туземцы приносили присягу Москве, думая, что заключают временный союз для совместного похода на соседей. Каково же было их удивление, когда через год к ним приезжали казаки и требовали ясак. Из минуса разобщенности туземцев, можно выделить то, что они довольно поднаторели в возведении фортификационных сооружений, иногда с каменными стенами и рвами, приходилось запрашивать пушки.

Не все шло гладко, когда Атласов уехал, туземцы почувствовали свободу и перебили все оставшиеся отряды на Камчатки. Погиб и Морозко. При возвращении Атласова на полуострове шла малая война. Давление туземцев дало знать, в 1707 году 70 казаков подняли бунт, и в итоге убили Владимира Атласов, убили его не сразу, сначала посадили в тюрьму, из которой он бежал. Он пытался сколотить коалицию против предателей, но в итоге бунтовщики добрались до него и убили, уже позже на его письма обратило внимание большое начальство из Москвы [2; 3].

Библиографический список:

1. Русский дух, история колонизации Камчатки // Alternative History - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://alternathistory.com/russkij-duh-istoriya-kolonizatsii-kamchatki/> (Дата обращения: 10.04.2022).

2. У черта на куличиках: как русские открыли и завоевали Камчатку // Fishki - [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://fishki.net/3346410-u-chyorta-na-kulichkah-kak-russkie-otkryli-i-zavoevali-kamchatku.html> (Дата обращения: 10.04.2022).

3. З.Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. Сборник материалов международной научно-практической конференции . Под редакцией С.В. Игдыровой, 2018. С. 178-180.

DISCOVERY OF THE KAMCHATKA PENINSULA

Smolkin D.V.

Keywords: *expedition, yasak, troop, the natives, rebel.*

This article discusses the process of discovery of Kamchatka by Russia, as well as the history of its main researchers.